

ВОЕННОЕ ОБРАЗОВАНИЕ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

«Сегодня, думаю, никому не надо объяснять, зачем государству нужна сильная и вооруженная по последнему слову техники армия, зачем надо развивать собственную военную промышленность, насколько важно ни от кого не зависеть в этом вопросе.

Чем больше мы хотим жить в мирном суверенном государстве, тем сильнее мы должны быть. Это аксиома», – заявил Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко, выступая с ежегодным Посланием к белорусскому народу и Национальному собранию 31 марта 2023 г. [1].

Офицерский корпус не только костяк армии, но и главнейшая опора самого государства. Первейшей и последней основой государственной безопасности и очень важным аргументом политики были, есть и будут Вооруженные Силы, а в их составе – офицеры.

Система военного образования в Республике Беларусь на современном этапе в общем виде представлена на рис. 1.

Довузовская подготовка граждан к военной службе осуществляется посредством обучения их в Суворовском военном училище, 9 кадетских училищах, 55 центрах допризывной подготовки, проведения учебных занятий по учебному предмету «Допризывная подготовка» (в 2023 году – прошло обучение порядка 45 000 юношей) и факультативных занятий военно-патриотической направленности (в 2023 году – прошло обучение более 6000 учащихся) в общеобразовательных учреждениях, получения военно-технических и родственных военно-учетным специальностей в организациях и учреждениях общественного объединения «ДОСААФ Республики Беларусь».

Ведущим структурным элементом на этапе довузовской подготовки граждан к военной службе, является Суворовское военное училище, в котором предусматривается изучение военной подготовки, отдельных учебных предметов на повышенном уровне и реализация мероприятий идеологической работы.

За последние 5 лет в училище подготовлено около 300 выпускников, из них 17 закончили с золотой медалью.

По результатам довузовской подготовки молодые люди повышают свой образовательный уровень, получают начальные

знания в сфере вооруженной защиты государства, совершенствуют духовно-нравственные и патриотические качества и свойства личности.

Сформированные у юношей на этапе довузовской подготовки первичные знания и навыки, необходимых для службы в Вооруженных Силах, чувства патриотизма и верности конституционному долгу по защите Республики Беларусь закладывают основу для подготовки белорусского офицерского корпуса.



Рисунок 1 – Структура системы военного образования в Республике Беларусь на современном этапе

Подготовка офицерских кадров для Вооруженных Сил осуществляется посредством функционирования военных учебных заведений. Согласно статье 1 Закона Республики Беларусь «О воинской обязанности и воинской службе» к военным учебным заведениям относятся Военная академия, а также шесть военных факультетов и один военный институт в учреждениях высшего образования республики: ВФ БГУ, ВТФ БНТУ, ВФ БГУИР, ВМИ БГМУ, ВФ БГАА, ВФ ГрГУ, ВТФ БелГУТ [2].

Кроме того, для подготовки и накопления людского мобилизационного ресурса в системе военного образования Республики Беларусь функционируют семь военных кафедр: ВК БГАС, ВК БГТУ, ВК БрГТУ, ВК ВГУ, ВК ВГМУ, ВК ГГМУ, ВК ГрГМУ.

Военная академия является научно-методическим центром Республики Беларусь по профилю образования «Службы безопасности» направления образования «Военное дело».

Именно в нем сосредоточены ведущие в военном деле специалисты, ключевые военно-научные школы и научные работники высшей квалификации. На его базе функционирует УМО по военному образованию. В Военной академии осуществляется подготовка офицеров более чем по 60 специальностям, специализациям и направлениям специальностей.

На военных факультетах в учреждениях высшего образования осуществляется подготовка офицерских кадров более чем по 20 специальностям, специализациям и направлениям специальностей.

Интегрирование подготовки офицерских кадров в систему обучения в учреждениях высшего образования позволило эффективно использовать их научный потенциал, материально-техническую базу для подготовки военных специалистов, снизить многопрофильность Военной академии и перевести во вновь созданные военные факультеты часть специальностей, по которым осуществлялась подготовка белорусских военнослужащих в военных учебных заведениях иностранных государств.

Кроме того, объединение в одном учебном заведении родственных специальностей по подготовке гражданских и военных специалистов позволило уменьшить экономические затраты на подготовку офицерских кадров.

В незначительном количестве военные специалисты для Вооруженных Сил Республики Беларусь готовятся в АМВД и УГЗ МЧС.

В рамках Соглашения о подготовке военных кадров для государств-членов Организации Договора о коллективной безопас-

ности, ратифицированного Законом Республики Беларусь от 28 декабря 2005 г., подготовка офицерских кадров также осуществляется в 16 военных образовательных организациях Министерства обороны Российской Федерации [3].

Обучение военных специалистов в данных военных образовательных организациях проводится по специальностям, организация подготовки по которым в Республике Беларусь экономически нецелесообразна, а также в целях обмена опытом и реализации совместных мероприятий по обеспечению функционирования региональной группировки войск (сил) Республики Беларусь и Российской Федерации, совместных действий стран ОДКБ.

Система военных учебных заведений позволяет осуществлять двухступенчатую подготовку военных специалистов.

На первой ступени высшего военно-профессионального образования реализуется подготовка офицеров тактического уровня с высшим военно-специальным образованием – на соответствующих профилю обучения факультетах Военной академии и военных факультетах в учреждениях высшего образования.

На второй ступени высшего военно-профессионального образования осуществляется подготовка военных специалистов в практико-ориентированной и научно-ориентированных магистратурах Военной академии.

В практико-ориентированной магистратуре на факультете Генерального штаба Вооруженных Сил Военной академии ведется подготовка офицеров оперативно-тактического уровня с присвоением степени магистра управления и оперативно-стратегического уровня с присвоением степени магистра государственного и военного управления.

Учеба в научно-ориентированной магистратуре ориентирована на подготовку к обучению в адъюнктуре и соискание ученой степени кандидата наук.

Послевузовское образование направлено на подготовку научных работников высшей квалификации, получение новых знаний о средствах вооруженной борьбы, формах и способах ведения военных действий и осуществляется на двух ступенях – в адъюнктуре и докторантуре.

В рамках системы подготовки офицерских кадров в Республике Беларусь послевузовское образование реализуется в адъюнктуре и докторантуре Военной академии, адъюнктурах государственного учреждения «Научно-исследовательский институт Вооруженных Сил Республики Беларусь» и ВМИ БГМУ.

По научным специальностям, по которым в Вооруженных Силах Республики Беларусь подготовка научно-педагогических работников не ведется, но в них имеется потребность, подготовка лиц офицерского состава проводится в докторантурах и аспирантурах (адъюнктурах) учреждений образования Республики Беларусь и Российской Федерации.

Дополнительное образование в системе подготовки офицерских кадров в Республике Беларусь направлено на углубление профессиональной компетентности офицерского состава и решение задач кадрового обеспечения. Оно реализуется на всех уровнях военно-профессионального образования посредством повышения квалификации офицерских кадров тактического, оперативно-тактического, оперативно-стратегического уровней, а также должностных лиц государственных органов и иных организаций в области военной безопасности государства в ходе проведения соответственно офицерских, академических и высших академических курсов в Военной академии.

Кроме того, повышение квалификации офицерского состава осуществляется непосредственно при прохождении военной службы в ходе сборов (оперативных, оперативно-тактических, командирских, методических, по специальности), занятий (учебных, инструкторско-методических, показательных), самостоятельной подготовки, при практическом выполнении обязанностей военной службы.

Таким образом, в Республике Беларусь создана интегрированная в национальную систему образования, непрерывная, многоуровневая и многоступенчатая система военного образования, позволяющую осуществлять подготовку офицерского состава по всему спектру специальностей (военно-учетных специальностей) от тактического до стратегического уровня управления, как кадровых офицеров, так и офицеров запаса.

ЛИТЕРАТУРА

1. Послание Президента, Президент Республики Беларусь / Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2023.– Режим доступа: <https://pravo.by/novosti/obshchestvenno-politicheskie-i-v-oblasti-rava/2023/mart/73740/>. – Дата доступа: 3.04.2023.

2. О воинской обязанности и воинской службе [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь от 5 нояб. 1992 г. № 1914-ХІІ : в ред. Закона Респ. Беларусь от 17.07.2018 № 126-З // Конкультант Плюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр », Нац. Центр правовой информ. Респ.

Беларусь. – Минск, 2020.

3. Соглашение о подготовке военных кадров для государств – членов Организации Договора о коллективной безопасности / Соглашение государств – членов Организации Договора о коллективной безопасности – от 23 июня 2005 г. [Электронный ресурс]: Spravka-Jurist.com. Юридическая консультация. – 2010. – Режим доступа: http://spravka-jurist.com/base/part-wx/tx_cszudu.htm. – Дата доступа: 4.04.2023.

УДК 37.041

В.А. Албул, начальник учебной части – заместитель
начальника военной кафедры
(БГАС, г. Минск)

АНАЛИЗ ОПЫТА ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ПЕРСПЕКТИВНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ ПРОЦЕССЕ

Современные требования к уровню подготовки обучающихся диктуют необходимость повышения качества образовательного процесса. Обучение в условиях цифровизации общества осуществляется с использованием дистанционных образовательных технологий. В учреждении образования «Белорусская государственная академия связи» создана и функционирует Платформа удаленного обучения. Военная кафедра учреждения образования «Белорусская государственная академия связи» использует возможности перспективной технологии в образовательном процессе для подготовки по программам младших командиров и офицеров запаса.

Структура Платформы удаленного обучения позволяет разместить учебные материалы занятий (текстовые и презентационные материалы лекций, групповых и практических занятий, обучающие видеоматериалы и справочный материал) в соответствии с учебными программами по дисциплинам военной подготовки и осуществить контроль успеваемости по результатам выполнения обучаемыми тестов.

Тесты контроля успеваемости обучаемых по занятиям, темам, дисциплинам позволяет охватить весь личный состав, включая тех обучаемых, которые отсутствовали на занятиях. Учет результатов теста, содержит следующую информацию:

- имена и фамилии обучаемых, выполнивших тест;
- даты и время выполнения теста;
- время, затраченное на выполнение тестов;